

火锅究竟有多火?权威数据最能说明问题。中国烹饪协会发布的《2013年度中国餐饮百强企业分析报告》显示,2013年餐饮百强中,火锅是惟一平均单店收入、平均每平劳效、净利润率都呈现正增长的业态。

# 火锅缘何在餐饮寒冬一枝独秀

餐饮企业转型,调菜品、开副牌都偏爱火锅。呷哺呷哺成功港交所过会,让火锅成为今餐饮业在资本市场成活的独苗。中国烹饪协会最新发布的《2014年火锅行业发展报告》显示,在餐饮业整体遭遇寒冬形势下,火锅一枝独秀,成为餐饮市场惟一呈现正增长的业态。消费者基础好、标准化程度高,让火锅业呈现高速发展。而同质化带来的惨烈竞争,又将迫使火锅企业加速向着特色化、精细化的方向发展。

## 一枝独秀的火锅

前不久,居住在北京石佛营某小区的赵女士发现,常去的一家经营了六七年的中餐馆“爱味燃食”悄然换上了“羔羊涮肉”的招牌,经营起了老北京火锅。

像这样的业态更替,近期在全国很多地方都在持续上演。

高端餐饮企业净雅转型的重要举措之一就是进军火锅业态。为了充分利用现成的物业资源,净雅在原有的中餐厅内,以“店中店”的形式推出了精品海鲜火锅品牌“么豆捞”,目前已经在北京、沈阳、济南、郑州开出多家门店。此外,净雅旗下另一经济型火锅品牌“品尚海鲜火锅”,也于今年7月在簋街开出京城首店,并且采取了时下流行的“自助式”就餐模式。

另据记者了解,高端餐企乙十六也正积极注册新的火锅品牌,欲以火锅为突破口向大众餐饮转型。因参演《爱情公寓》而出名的影视演员邓家佳,去年跨界餐饮,也开起了火锅店。就连上月末举办的第三届国际餐博会

上,中国烹饪协会推出的“未来餐厅3.0”都以火锅店作为样板间。

火锅同样受到资本市场的青睐。商务部一则公示曝出重庆小天鹅火锅易主的消息,柳传志的弘毅投资收购小天鹅火锅九成以上的股份。以吧台式小火锅著称的呷哺呷哺,更成功敲开了资本市场大门,本月17日就将在香港联交所正式挂牌。

火锅究竟有多火?权威数据最能说明问题。中国烹饪协会发布的《2013年度中国餐饮百强企业分析报告》显示,2013年餐饮百强中,火锅是惟一平均单店收入、平均每平劳效、净利润率都呈现正增长的业态。另据11月最新发布的《中国餐饮产业发展报告》显示,与2013年相比,火锅发展依然强劲,营业收入同比增长11.2%,占百强餐饮企业总营收的比重上升1.2个百分点,达到25.4%,是所有业态中上升幅度最大的。

## 经营者看中了什么

除了消费基础好外,相比其他业态,经营火锅的优势也十分明显。据资深业内人士介绍,上游供应链的完整,大大简化了火锅企业的加工环节,说白了就是上游供应商什么都能提供。以经营一家海鲜火锅店为例,目前供应商能够提供的海鲜火锅产品种类已经超过了700种。像“用海带包一个虾球,再用海带丝扎上口”,这种一般餐饮店都做不了的复杂产品,现在上游工业企业都能完成。这意味着,基本上不用去开发任何产品,供应商都研究完了,直接采购来就能用。这让经营火锅基本没有什么技术门槛。



加工环节的简化让火锅企业厨房更小,也不像风味饭庄一样需要高技能人才,同时,半自助式的就餐方式也不需要大量餐厅服务员,这些都为企业大大节省了经营成本。在当前餐饮业房租压力日益加大的情况下,火锅店压缩了厨房面积,将更多面积提供给顾客使用。火锅的加工也相对简单,比如切肉,只要设定薄厚程度,在机器上就能完成;调味料、锅底等,都有现成的工业产品,因此不需要高级别厨师去人为控制质量。像呷哺呷哺的吧台式火锅,颠覆传统火锅的布局让店铺单位面积内的顾客容量增加了30%以上,并且一名服务员最多能同时为20位顾客服务,大大降低了人力成本。

同时,火锅可以有不同的载体和内容。比如在传统的碳火锅之外,有电磁火锅、水晶火锅、养生火锅、一锅三吃、轨道式旋转火锅、吧台式火锅等。除了老北京涮肉,还有融入不同地域文化的重庆辣火锅、广式海鲜火锅、鸡火锅、鱼火锅、韩式火锅、各色干锅……丰富的表现形式也给经营者提供了充分发挥创意的

舞台。

## 遴选供应商是关键

低门槛在助力火锅业态快速发展的同时,大量同质化门店的涌入也导致了惨烈竞争。根据《2013年度中国餐饮百强企业分析报告》显示,尽管火锅是惟一呈现正增长的业态,但撤出部分城市,关店的企业中,同样是以餐馆酒楼、火锅企业居多。

激烈的竞争迫使火锅企业纷纷在创新模式、细化管理上下功夫,比如在传统菜单式火锅之外,自助式火锅开始兴起。自助式火锅增加了食客和菜品之间的交互,让食客能更加自由地选择菜品。不仅让顾客有更多的选择余地,而且减少了用工数量,有效地解决了餐饮企业用工难与人力成本不断高企的困扰。新颖的就餐方式尤其受到年轻人的喜爱。

不过,近年来接连曝出的“化学火锅”、“老油火锅”、“罂粟壳”、“假羊肉”等事件,让火锅业经常处于舆论的风口浪尖,一不小心就可能“摊上大事”。食品安全始终是悬在所有餐饮企业头上的达摩克利斯之剑。

据了解,首部《火锅店安全管理规范》已着手启动制订,未来火锅消费安全将有章可循。新标准将从食品、消防、经营和操作安全等角度,对火锅食材以及火锅门店设施安全、后厨管理、组织机构设置等进行全面严格管控。在服务方面,对员工行为标准和突发事件处理办法等做明确规定。

此外,引导消费者科学进食、倡导食物的合理搭配、普及涮火锅时的一些食物加工知识等,也是火锅企业应尽的社会责任。(徐慧)

## 新闻集装箱

●近日,国家质监总局公布了2014年国家级出口食品农产品质量安全示范区名单,其中山东省40个,潍坊市青州、高密、安丘、诸城、寿光五市的国家级出口食品农产品质量安全示范区入选。经审核及考核,188个示范区符合相关规定要求,该省的青州市国家级出口食品农产品质量安全示范区、高密市国家级出口食品农产品质量安全示范区、安丘市国家级出口食品农产品质量安全示范区、诸城市国家级出口食品农产品质量安全示范区、寿光市国家级出口食品农产品质量安全示范区入选。

●记者9日从内蒙古自治区食品药品监督管理局了解到,今年以来,该局针对群众反映强烈的问题和抽检监测发现的风险隐患,重点开展了肉制品等重点品种、农村牧区等重点区域、小饭桌等重点单位、鲜奶吧等新兴业态的专项整治和综合治理。据了解,截至10月底,全区组织开展各类食品专项整治行动20余项,检查包括食品小作坊在内的各类食品生产企业、食品经营户、食品市场、学校食堂308213家(户)次;立案查处案件6688起,移送司法机关15起,取缔无照经营户1174户,吊销各类证照367件,捣毁制售假冒伪劣食品窝点39个,查扣假冒伪劣食品379.1吨,罚没款1339.3万元。组织开展了药品化妆品专项整治,对特殊药品等重点品种、批发市场等重点场所、采购等重点环节进行了专项监督检查,并组织开展了医疗器械“五整治”专项行动,查获假劣药品、医疗器械1428批次,销毁假劣药品、医疗器械978批次;立案查处案件2571起,移送司法机关24起,罚没款1361.94万元。

●日前,“2015米兰世博会日”活动在福州中欧文化沙龙·三和工夫茶道馆举行。这是继11月21日2015年意大利米兰世博会中国路演福州站活动之后,米兰世博会组委会再次在福建举办的重要官方推荐活动。现场,福建三和茶业董事长吴荣山与意大利世博会官方代表阿尔泽塔进行签约。根据双方达成的协议:三和茶业成为2015米兰世博会“中国茶产品官方赞助商”,并获得在公关、广告、内部和合作交流中关于2015米兰世博会标志、名字和形象使用的唯一授权。这是福建也是中国首家与米兰世博会官方直接合作的茶企。三和茶业董事长吴荣山表示,对于米兰世博会而言,三和茶业不仅能够提供最精致、最原汁原味的中国功夫茶产品和服务,更可以让活动期间前往观展的100多万中国游客在欣赏异国风情之余,还能品尝到来自中国的香茗。更重要的是,它有利于三和品牌的国际化线路和进入意大利市场,让更多国际人士真正了解中国茶。

●为促进川茶产业的发展和市场的拓展,12月8日,由四川省农科院茶叶研究所发起,竹叶青、川茶集团等近100家川茶企业抱团参与的四川省茶叶流通协会在成都成立,旨在推动川茶标准化、产业化和抱团拓展市场等方面发挥平台载体作用。据了解,截至目前,该省产茶面积已达420.6万亩,茶产量21.9万吨,该两项指标均位居全国第三位。然而,川茶“会产不会销”的情况仍然存在,本土茶叶品牌在市场拓展、品牌化运作等方面与茶叶发达省份仍有差距。据四川省茶叶流通协会会长王云透露,协会将创新服务内容,争取政府委托,加速打造行业品牌,同时建立信息服务平台,形成四川茶行业的舆论中心和互联网电子商务中心,并搭建起政府与企业之间的桥梁,建立企业沟通、资源互换互补的良好平台,成为四川茶叶走出去的重要窗口。

●12月8日,佛山市茶叶流通协会紫金城国际茶都举行新闻发布会,宣布佛山市第二届中国茶文化节将于2015年1月16日~19日在东方广场举行。文化节由佛山市茶叶流通协会、佛山市零售商业行业协会联合主办,佛山紫金城国际茶都、广东迎海国际茶都协办。现场共设432个展位,还将远赴台湾,邀请台湾知名茶品到场展示,打造“专业、诚信、慈善”的茶行业展会。

这届茶文化节将运用全新的办展策略与高新科技,打造一个专业化、品牌化的展会。现场设置各类特色展区,还有精彩的节目表演。

●国家质检总局近日在官网公布287批不合格进口食品名单,一些来自新西兰、荷兰等热门奶粉进口国家的部分产品,质量并未过关。像新西兰的8197千克纽睿智金装婴儿配方奶粉,因“品质不合格”被退货。质检总局的名单显示,法国的爱卡沃脱脂牛奶、荷兰的瑞贝恩金装较大婴儿配方奶粉标签不合格;荷兰朵茵倍可婴儿配方奶粉1阶段,生物素含量不符合国家标准要求;新西兰的纽睿智金装婴儿配方奶粉,品质不合格。

●肖某和其母亲李某联手勾兑假酒,两个月勾兑300多箱“牛栏山”、“红星”等白酒,价值20余万元。记者获悉,该假酒窝点被北京通州工商局取缔,两人也被警方行政拘留。今年12月3日,通州工商局根据举报,联合公安部门查处了这个造假窝点。执法人员依法对353箱价值20余万元的商标侵权白酒和造假工具、造假原料予以查扣,仅侵权白酒就足足装了4辆卡车。目前,肖某和李某已被公安部门行政拘留。

(编者整理)

## 兴文县打造100亩澳洲茶树基地



●大河基地的澳洲茶树

■陆婷 刘静思 本报记者 何沙洲

记者日前获悉,四川省兴文县努力挖掘农业资源优势,致力于澳洲茶树农业新品种的成功引种,今年11月已开始在大河苗族乡建设100亩澳洲茶树基地,成为该县农业产业结构调整的新亮点。

澳洲茶树品种优质,从其新鲜枝叶中提取的茶树精油,属天然油脂,具有强效的杀菌作用,广泛应用于化妆品、药品、食品香料、有机生物农药等诸多领域。

经实地考察认证,四川省林科院专家一致认为兴文县的气候环境、土壤成分等十分适合澳洲茶树的种植,提议在大河苗族乡试种100亩,选育出适合本县自然条件的澳洲茶树品种,发展兴文特色高效现代林业。

据悉,该基地建设基础设施完备,采取“合作社+基地+农户”的模式,由农民流转土地,合作社建设管理,农民种植、管护,解决农村就业人口1000余人。两年后采收枝叶亩产量约达500kg,三年即可全面投产,亩产量约达2吨。按照鲜枝叶出油率1.0~1.8%,茶树油市场销售价180~240元/公斤计算,预计亩产值在8000元左右。

跟风做小酒

自2012年初,凭青春小酒概念在市场杀出一片江湖的“江小白”,其“小酒模式”被频繁地“复制”着。时隔两年以后,衡水老白干也“顺势”推出了自己的小酒产品“白小乐”。

“白小乐”是一个基于互联网的尝试,融合了一些互联网文化的因素,体量很小,当时都要以瓶来计算。”和君咨询副总裁林枫告诉媒体。

另有专家曾表示,衡水老白干“白小乐”酒品定位为“中国快乐派小酒”,“快乐”一词比较宽泛,容易把品牌诉求流于形式,需要个性化的文案创作来强化品牌特色。

媒体连线了衡水老白干负责白小乐销售的鲁经理,据他表示,白小乐目前在网上只有在衡水老白干天猫店上有售,其他都已经转向线下销售。至于白小乐的市场表现,鲁经理只是以“还可以”带过。早在2013年底,衡水老白干就在微信、微博以及电商为白小乐做了有针对性的推广。然而,媒体查阅了这些平台发现,目前能够搜索到的信息寥寥无几。

跟风做小酒、缓慢的商业灵敏度,老白

干在“小酒”概念横空出世两年后才缓慢跟进,加之微信、微博以及电商等营销手段已经不再新鲜,寄希望于通过小酒赚一笔早已成为白日梦。

## 白干的养猪事业

老白干酒是河北唯一的上市的酒企,而早在2002年IPO时,这只股票的前身是裕丰股份。这是一家由包括河北衡水老白干在内的六家公司发起设立的公司。裕丰股份早期的发展思路也围绕老白干和“猪链”(饲料、养殖、肉加工)两大主营业务。由于养猪业务日渐不景气以及白酒价格的攀升,2007年,股票简称更名为“老白干酒”。

2014年7月,老白干开始在产权交易中心挂牌公开转让其养猪业务单元,以增值后的2777.84万元为挂牌价转让该笔亏损资产。然而,挂牌后却一度乏人问津。终于在老白干在两次自打九折之后,以2250.05万元被一家省内公司买走,较此前宣称的价格少了527.79万元。

据了解,“割肉”前,养猪业务曾占上市公司总营收的2.6%左右。然而,近年来的猪周期让养猪业遭受了巨大亏损,猪价进入谷底,甚至低于饲料成本。这些最终成为压倒“骆驼”的最后一根稻草。

## 没用的文化资源

资料显示,衡水老白干自古享有盛名。明代、衡水酒有“隔墙三家醉,开坛十里香”

之誉。据传,明嘉庆年间建造衡水木桥时,城内有家“德源涌”酒店,很有名望,建桥工匠常到此聚饮,饮后赞曰:“真洁,好干!”后取名:“老白干”。所谓“老”,是指历史悠久;“白”,是指酒质清澈;“干”,是指酒度高,达67度。其味“闻着清香,入口甜香,饮后余香”。1934年,衡水老白干参加巴拿马博览会,1948年在匈牙利进行展出。1952年曾作为祖国的名特产之一,慰问朝鲜战场上的士兵。河北衡水老白干酿酒(集团)有限公司成立于1996年11月,其前身是河北衡水老白干酒厂,始建于1946年,衡水解放后,党和政府把当时的十八家个体酿酒作坊收归国有,成立了“冀南行署国营制酒厂”。经过六十多年的发展,规模不断扩大,现已是中国白酒行业老白干香型中生产规模最大的生产厂家。

令外界不解的是,老白干却并未在这样的金字招牌上做文章,这也难怪六十余年来的发展历程并未造就一个来自河北的全国名酒。不仅如此,就连其坚守的河北土地上,外来的白酒也占据着与其相当的市场份额。自2013年起,各路酒企开始关注河北市场:五粮液高调宣布控股河北永不分梨酒业,随后,泸州老窖与石家庄桥西糖酒合作兴建泸州老窖河北生产基地,布局河北市场,此外,沱牌舍得布局河北保定,郎酒聚焦河北唐山。

衡水老白干董事长张永增近日表示:“不能躺在传统温床上享受历史,白酒更需要创新。”需要创新的确不错,一味追新真的就对吗?林枫告诉媒体,“这是一个策略的选择问题”。

(芦超)

# 我国原料奶现行国标被指落后 专家建议重新修订生乳国标

数和体细胞分别20.8万个/毫升和34.5万个/毫升,比2010年降低了26.5%和5.1%。

据此,报告指出,中国规模牧场生乳脂肪率和乳蛋白率5~6年内分别提高了5.3%和6.5%,带动我国生乳品质已大幅提高,而我国现行生乳国标已落后,中外专家建议对国标中生乳乳蛋白、细菌总数等指标重新修订。

## ■发布

### 生乳细菌总数大幅下降

中荷乳业发展中心由中国农业大学、荷兰瓦赫宁根大学及荷兰皇家菲仕兰坎皮纳乳业公司共同筹建,目的是通过分享荷兰乳品专业知识提升中国乳品产业链的食品质量、安全及生产水平。此次由两国专家共同编写的大白皮书显示,目前我国生乳质量水平比2008年三聚氰胺事件以前有了大幅提高。

报告引用2008年的一份调研报告显示,

三聚氰胺事件以前,中国规模牧场生乳的乳脂率和乳蛋白率为3.62%和2.94%。国家奶牛产业技术体系中200家示范规模牧场监测数据显示,2013年示范牧场生乳的乳脂率、乳蛋白率分别达到3.81%和3.13%,细菌总

数和体细胞分别20.8万个/毫升和34.5万个/毫升,比2010年降低了26.5%和5.1%。据此,报告指出,中国规模牧场生乳脂肪率和乳蛋白率5~6年内分别提高了5.3%和6.5%,带动我国生乳品质已大幅提高,而我国现行生乳国标已落后,中外专家建议对国标中生乳乳蛋白、细菌总数等指标重新修订。

## ■说法

### 标准落后会影响奶粉选择

“国家标准中关于生乳细菌总数等指标若真比国外发达国家宽松那么多的话,那加工成的奶粉就算合格,我也不给孩子吃。”有个一岁宝宝的李女士告诉记者,自己给孩子买的都是进口奶粉,主要还是买个放心。

不过对乳品行业比较了解且有个6个月大宝宝的王先生则告诉记者,自己给孩子吃的有进口奶粉也有国产品牌奶粉,感觉都不错。他说,自己对国产奶粉的信任主要还是源于自己的工作性质,对当前的中国乳业比较了解,但是对于大多数消费者来说,他们若知道国标中主要指标落后,那肯定会影响消费选择,因此修订国标是有必要的。

## 乳品协会提高国标是行业发展需要

乳业专家、原中国奶业协会常务理事王丁棉表示,该标准早就应该重新修订,目前国内很多大型乳企也都制定了严于国标的企标,但是一方面三聚氰胺事件的影响还在,另一方面我国原料奶标准低,消费者的信心还是很难恢复,宁可选择进口产品。

国内多家大型乳企相关负责人日前接受记者采访时均表示,公司目前执行的生乳标准是高于国家标准的。君乐宝有关负责人表示,君乐宝奶粉的生乳细菌总数每毫升在10万个以下,对于婴幼儿奶粉的原奶,我国应当修订更加严格的国标,其他产品方面,生乳的标准越高,对消费者也越有保障。另一家乳企负责人表示,关于修订国标需要根据中国奶业的实际情况来决定。

中国乳制品工业协会有关负责人12月2日表示,当前我国乳制品行业从设备到加工,水平都大大提高,从奶源上看,企业都在自建牧场,应该说,规模化牧场越来越多,管理水平、原料奶水平都大幅提高,既然如此,适当提高国家标准,是行业发展的需要,也是消费者的需要。

(胡笑红 贾婷)